2025年灣區論壇舉行 聚焦金融人才文化融合互通

港發揮橋樑作用 灣區合作潛力大

由中國日報攜手香港再出發大聯盟舉辦的「2025大灣區論壇」昨日在港舉行。此次論壇以「金融互通,人才培育,文化同心」爲主題,聚焦粤港澳大灣區在創新金融互聯互通、人才發展以及文化融合等方面的最新進展與趨勢。300位各界嘉賓出席活動。

香港再出發大聯盟總召集人、全國政協副主席梁振英在致辭中表示,香港與大灣區內地城市極具合作潛力,香港作為「超級聯繫人」,在連接大灣區城市及世界其他地區方面,正發揮積極作用。

行政長官李家超在視像致辭時表示,香港將深化國際交往 合作,扮演好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色,成為 內地企業「走出去」和把海外企業「引進來」的雙向跳板。

中國日報社社長兼總編輯曲瑩璞在視頻致辭,他結合論壇主題表示,特區政府新一份施政報告強調了香港作為「超級聯繫人」的角色,這將助力香港鞏固國際金融、貿易、創新及科技中心的地位。另外,培養創新創業人才,加強港澳與內地的教育科技合作,將推動大灣區的發展,也確保大灣區爲國家科技自立自強的目標作出貢獻。而第十五屆全國運動會即將在大灣區舉辦,這將是展示大灣區獨特魅力,以及向世界展示現代中國的機會。

大公報記者 義昊、邵淑芬、黃裕慶(文) 蔡文豪(圖)

CHINADAILY 中国・和 Greater Bay Area Conference 大海區論壇 Talket, Buildia Cultural Bri

香港創科擁有眾多優勢

穩健法治及 知識產權保 護體系,提 供市場信心 與營商保障 世界級創新 及科技基建 設施,包括 科學園及數 碼港 本港5所大學打入全球百強,具深厚科研實力

金融體系成熟, 特別是在離岸人 民幣交易和綠色 金融領域具競爭 特區政府大力 扶持創新科技 產業,透過藍 圖規劃和財政 資助推動開發 〉● 強大的初創 生態系統與 國際創投資 本支持

將於今年內投入營運,特區政

府正與內地相關部門緊密合

作,希望園區內推進創新要素

的高效跨境流動。「深圳一香

港一廣州」創新集群在今年發

布的《全球創新指數》中,位

列全球百強創新集群榜首,相 信大灣區的集聚優勢將提升國

李家超表示,今年施政報告提出,教育、科技、人才一

「2025大灣區論壇」

昨日在港舉行

梁振英:用好「超級聯繫人」角色

▲梁振英表示,香港在連接灣區其

他城市及世界各地方面,正發揮積

【大公報訊】香港再出發 大聯盟總召集人、全國政協副 主席梁振英昨在「2025大灣區 論壇」致辭時表示,在「一國 兩制」、「港人治港」、高度 自治的原則和實踐下,大灣區 城市間的融合發展,特別是香 港與內地城市之間的融合發 展,將釋放出巨大能量。

梁振英表示,長期以來, 推動兩地發展,讓人員、貨 物、資金和數據等生產和消費 要素更自由流動,是大灣區所 有城市的共同目標。

灣區融合發展能量巨大

極作用。

梁振英表示,當前數據流動取得了一些突破, 香港科技大學(廣州)和香港科技大學之間建設了 同使用數據。

梁振英表示,如今,學 生、青年科學家和青年企業家 自由在大灣區流動,享受着更 方便的居住、教育和稅務 策。而隨着香港與大灣區內地 城市人文交流日益豐富多彩, 文化交流也日益豐富多彩, 也 些交流既有在現實的,也有 些交流既有在現實的,也 虛擬世界的,因為網絡空間的 發展已成為孕育創造力的沃 土。

梁振英相信,香港與大灣 的潛力有待挖掘。香港連接

區內地城市間還有巨大的潛力有待挖掘。香港連接 大灣區其他城市和世界。作為「超級聯繫人」,香 港需要推動大灣區其他城市了解其可以發揮的作 用,並兼顧這些城市的實際發展需要。

李家超:港專業服務助內企外闖

【大公報訊】行政長官李家超昨日在「2025大灣區論壇」發表視像致辭,他指出,香港作為大灣區核心城市,致力於在「一國兩制」框架下,充分發揮自身優勢,促進區域合作,用好專業服務的優勢,幫助內地企業「走出去」。

河套香港園區年內營運

李家超表示,儘管國際貿易秩序瞬息萬變,但國家堅定 支持多邊貿易,且全球對「中 國製造」產品的需求正在快速 成長。在這樣的背景下,香港

成長。在這樣的背景下,香港可以用好專業服務 的優勢,幫助內地企業「走出去」。

李家超指出,香港正推進「國際創新科技中心」的建設,河套深港科技創新合作區香港園區



▲李家超表示,香港是唯一一座融合了中國優勢和全球優勢的世界城市。

港是唯一一座融 體化發展是新時代發展的基礎 球優勢的世界城 性、戰略性支撐,有助香港建 立豐富的人才資源、知識儲備 和科技創新能力,提升香港的競爭力。他表示,

家的全球競爭力。

和科技創新能力,提升香港的競爭力。他表示, 特區政府正積極推進「國際教育樞紐」,充分利 用香港擁有五所世界百強大學的優勢,大力推廣 「留學香港」品牌,打造更多元化的教育格局。

港推動建設灣區商事仲裁調解平台

【大公報訊】署理律政司司長張國鈞昨日在「2025大灣區論壇」專題研討會上發表主旨演講。研討會主題是「科技金融賦能:香港引領跨境互通新格局」。他表示,香港的法律服務可以賦能內地企業更自信走向國際。特區政府正積極推動建立大灣區商事調解及仲裁平台,推動仲調機構採用「灣區標準」,令市場更容易獲取大灣區爭議解決服務。

張國鈞表示,香港的法律框架是金 融創新和可持續發展的重要因素。香港 實行的普通法制度有確定性、高透明度 和高可信度,是國際投資者和金融機構 高度重視的特質。在鞏固優勢的同時, 特區政府亦不斷回應市場需求,讓香港 的法律服務更具靈活性和前瞻性。

法律服務具靈活及前瞻性

如今年8月生效的《穩定幣條例》為 香港引入錨定法定貨幣的穩定幣發行人 發牌制度,反映香港積極調整監管框架 以適應新的金融發展趨勢,鞏固香港作 為全球自由經濟體的地位。

張國鈞還表示,香港有約1700名大律師和逾11000名律師,超過900家律師事務所,其中許多在中國內地和世界其他地區擁有深厚根基。香港投資者在部分大灣區城市設立公司時,可選用香港法律或以香港作為仲裁地。當前,特區政府正積極推動建立大灣區商事調解及仲裁平台,推動仲調機構採用「灣區標準」,灣區標準已涵蓋調解員與仲裁員資格認證,可令市場更容易獲取大灣區爭議解決服務。

創新金融新方向:AI+綠色金融

羅卓堅表示,香港作為國際金融中心,具備成熟的金融

市場和完善的證券監管體系,香港多元的合規許可制度以及與內地互聯互通機制,可為金融科技和數字資產的發展提供良好生態。

港法制完善吸引外資

羅卓堅預期,綠色金融和人工智能 將成為香港未來金融創新的重要方向。 香港科技大學工商管理學院署理院



▲ 左起· 計住態、即起、維早至及/易又能可用人/常區調 宣时日 照。

長許佳龍同場指出,香港穩健的法律與 監管框架是吸引國際資本與內地企業的 關鍵。

HashKey Capital首席執行官鄧超以 數字資產行業為例,指出香港自2018年 起逐步建立虛擬資產監管框架,並在特 區政府支持下舉辦國際級行業活動,展 現香港在數字金融領域的吸引力。

香港律師會會長湯文龍則表示,香

港法律專業人才多元,能為複雜的跨境交易與新興科技應用 提供支持。

然而,與會者也指出香港 面臨多重挑戰。鄧超表示,全 球數字資產監管發展迅速,美 國等市場積極推進,香港需加 快完善相關上市標準與產品規 則。他坦言,數字資產監管標 準仍有不足,呼籲為創新產業 提供更大「實驗場」,持續推 動監管與創新平衡。

湯文龍則指出,人工智能 與區塊鏈等技術快速演進,法 律與監管框架需與時俱進,以

維持國際信心。他表示,香港作為自由 經濟體,法律體系受國際信任,有利於 吸引中東及東南亞投資者。

關於未來突破,鄧超期望香港成為 首個將數字資產納入主流資產類別的資本市場;羅卓堅則看好人民幣國際化、 綠色金融與人工智能發展;湯文龍表示 法律專業界須與監管機構緊密合作,以 應對數字化轉型帶來的挑戰。



【大公報訊】香港已有五 所大學躋身全球百強,科培 力不斷增強,但在吸引、培 與留住國際頂尖人才方面仍 與留住國際頂尖人才方面仍 。 全國政協委員、香港 稅務學會原會長、香港中出出 學校董會成員龔永德時指出 。 「2025大灣區論壇」時指端 才的「利器」。 雖永德解釋,香港僅對和 其

襲永德解釋,香港僅對本地 收入徵稅,且資本利得與股息收 入免稅,相較於中國內地與美國 的全球徵稅制度,對高收入科研 人才與企業家極具吸引力。他建 議香港應加強宣傳這一優勢,並 善用雙稅安排,打造更具競爭力 的人才駐留環境。

3

回

山上

坬

利

產學合作 轉化研發成果

香港創科發展協會創會主席陳迪源在同一場合指出,香港法律監管成本低、條例靈活,有利於人工智能等新興產業發展。他倡議香港培育更多「隱形冠軍」企業,並透過產學合作,將實驗室成果轉化為市場產品。

阿里巴巴香港創業者基金執 行董事兼行政總裁周駱美琪則表 示,該基金10年來投資逾80家 初創,培育7家獨角獸企業,除 了資金,創業培訓與行業資源對 年輕創業者至關重要。基金與非 牟利機構合作,為中學生提供雲 計算、數據科學等前沿技能培 訓,以彌補傳統教育體系與科技 發展的脫節。

主才

的育

嘉的

香港科技大學(廣州)創校校長倪明選分享該校以「項目制學習」為核心的教學模式,每位研究生由學術、項目及產業三位導師共同指導,他強調,在人工智能時代,才能時代,才能時代,才能時代,才能時代,才能時代,才能時數據科學與人工學的人才。該校數據科學與人工學能碩士項目畢業生就全數的人才。該校數據科學與人工學達100%,印證了產學融合的有效性。

責任編輯:譚澤滔 美術編輯:譚志賢